
ΘΕΜΑ: Η καταστροφή των εργασιακών σχέσεων και
ο κόσµος της εργασιακής επισφάλειας στον δηµόσιο
και ιδιωτικό τοµέα.

Η εργατική τάξη της χώρας µας, εδώ και 20 χρόνια,
βρίσκεται αντιµέτωπη µε τη σφοδρότερη επίθεση στα δι-
καιώµατά της και κυρίως στο δικαίωµα για πλήρη, ουσια-
στική και ποιοτική εργασία.

Οι εργασιακές σχέσεις βρίσκονται σήµερα κυριολεκτι-
κά στο µάτι του κυκλώνα. Επίµονη και συστηµατική είναι
η προσπάθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των κρατών µε-
λών της και των ∆ιεθνών καπιταλιστικών Οργανισµών
(κυρίως του ∆.Ν.Τ. και του Ο.Ο.Σ.Α.), να προωθήσουν
την «απορύθµιση» της αγοράς εργασίας και την πλήρη
αποδιάρθρωση των εργασιακών σχέσεων.

Κοµβικό σηµείο στην πορεία αυτή, υπήρξε η περίφηµη
Λευκή Βίβλος του Ντελόρ για την ανάπτυξη, την αντα-
γωνιστικότητα και την απασχόληση, που σηµατοδότησε
τη µεγαλύτερη επίθεση στα εργασιακά και κοινωνικά δι-
καιώµατα της εργατικής τάξης στη διάρκεια ενός ολό-
κληρου αιώνα.

Μέχρι και σήµερα, η Λευκή Βίβλος του κ. Ντελόρ (1-
11-1993), αποτελεί το Α και το Ω της οικονοµικής και κοι-
νωνικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρα-
τών-µελών, σ’ ό,τι αφορά στην απασχόληση. Όλες οι Σύ-
νοδοι Κορυφής, από το 1994 µέχρι σήµερα και µε ιδιαίτε-
ρη έµφαση αυτή της Λισσαβόνας του έτους 2000 (στρα-
τηγική της Λισσαβόνας), έχουν θέσει ως στόχους και έ-
χουν προωθήσει σε µεγάλο βαθµό:

τη µείωση του λεγόµενου µη µισθολογικού κόστους
εργασίας, που αφορά τις εισφορές στην κοινωνική α-
σφάλιση και συνεπάγεται δραµατικές συνέπειες για τα
Ασφαλιστικά Ταµεία και τα ασφαλιστικά δικαιώµατα των
εργαζοµένων και των συνταξιούχων.

τη γενίκευση της µερικής απασχόλησης και των ελα-
στικών µορφών απασχόλησης.

την προώθηση διάφορων άτυπων µορφών απασχόλη-
σης, µε εργαζόµενους χωρίς συλλογική έκφραση και µε
άγνωστα τα βασικά δικαιώµατα της εξαρτηµένης εργα-
σίας (συλλογικές συµβάσεις, δώρα, άδειες, ασφάλιση,
ωράριο κλπ).

την προώθηση της γεωγραφικής και κλαδικής κινητικό-
τητας του εργατικού δυναµικού.

Η ελαστική απασχόληση παίρνει µορφές, που τίθεται
πλέον το ερώτηµα πότε ένας εργαζόµενος µπορεί να θε-
ωρείται απασχολούµενος. Τα όρια της µερικής απασχό-
λησης και των άτυπων µορφών, φτάνουν µέχρι και ελάχι-
στες ώρες την εβδοµάδα, αλλά και µέχρι τη µορφή του
stand-by ή της απασχόλησης σε κενά (ρεπό), ακόµη και
σε απασχόληση χωρίς µισθό και άλλα δικαιώµατα, αλλά
µόνο µε φιλοδώρηµα (couriers, pitsa-boys κλπ).

Η µερική και γενικότερα η ελαστική απασχόληση στον
ιδιωτικό, αλλά και τον δηµόσιο τοµέα, οδηγεί σε νέους
τύπους εργαζοµένων, που τελικά είναι µερικά εργαζόµε-
νοι, µερικά αµειβόµενοι, αλλά και µερικά ασφαλισµένοι,
που ίσως δεν πάρουν ποτέ σύνταξη από το ασφαλιστικό
σύστηµα, όπως το γνωρίσαµε µέχρι σήµερα.

Σ’ αυτά τα πλαίσια έχουµε αλλεπάλληλους νόµους
των κυβερνήσεων και της Ν∆ και του ΠΑΣΟΚ, που προω-
θούν αυτές τις πολιτικές, αν και οι εκπρόσωποι του κε-
φαλαίου εµφανίζονται ανικανοποίητοι και απαιτούν ακό-
µη περισσότερα µέτρα και µεγαλύτερες ταχύτητες στην
εφαρµογή των «διαρθρωτικών» πολιτικών.

Συγκεκριµένα γίνεται λόγος για τους ακόλουθους νό-
µους:

1892/90 (Ν∆): ∆ιαµόρφωση για πρώτη φορά πλαισίου
λειτουργίας της µερικής απασχόλησης και διευθέτησης
του χρόνου εργασίας σε τρίµηνη βάση.

2639/98 (ΠΑΣΟΚ): Επέκταση της µερική απασχόλησης
σε επιχειρήσεις και οργανισµούς του δηµοσίου τοµέα,
διευθέτηση του εργάσιµου χρόνου σε εξαµηνιαία και ε-
τήσια βάση, ενώ προωθείται η ίδρυση Ιδιωτικών Γραφεί-
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ων Συµβούλων Εργασίας για την «εξεύρεση» θέσεων
εργασίας σε ηµεδαπούς ή αλλοδαπούς.

2874/2000 (ΠΑΣΟΚ): Παροχή δυνατότητας περαιτέρω
(µεγαλύτερης) διευθέτησης του χρόνου εργασίας.

2956/2001(ΠΑΣΟΚ): ∆ηµιουργία εταιρειών που ενοι-
κιάζουν εργαζοµένους σε άλλες επιχειρήσεις, ενώ πα-
ρέχεται η δυνατότητα σε Εταιρείες Προσωρινής Απα-
σχόλησης να προσλαµβάνουν εργαζόµενους µόνο µε
συµβάσεις ορισµένου χρόνου.

3385/2005 (Ν∆): Επαναφορά σε ισχύ πεντάωρης ανά
εβδοµάδα υπερεργασίας, ενώ νοµιµοποιείται η ακραία
διευθυντική ευελιξία στη διευθέτηση του χρόνου εργα-
σίας.

3429/2005 (Ν∆ νόµος Αλογοσκούφη): Απορύθµιση ερ-
γασιακών σχέσεων στο ∆ηµόσιο και τις ∆ΕΚΟ. Ελεύθε-
ρες απολύσεις και ανεξέλεγκτες προσλήψεις στις ∆Ε-
ΚΟ. Κατάργηση για τους νεοπροσλαµβανόµενους ρυθµί-
σεων εσωτερικών κανονισµών ή Συλλογικών Συµβάσεων
για αποδοχές, άδειες, επιδόµατα κλπ. Κρατική επέµβαση
στο περιεχόµενο των Συλλογικών ∆ιαπραγµατεύσεων.
Αφαίρεση δικαιώµατος προσφυγής στον ΟΜΕ∆, όταν ο
εργοδότης αρνείται να διαπραγµατευθεί.

Στην ίδια κατεύθυνση το ∆.Ν.Τ. και ο Ο.Ο.Σ.Α., συνα-
γωνίζονται ποιος θα απαιτήσει πιο ακραίες νεοφιλελεύ-
θερες επιλογές από την εκάστοτε ελληνική κυβέρνηση.

Μόλις πρόσφατα, ο Ο.Ο.Σ.Α., σε συνέχεια ανάλογων
πρόσφατων υποδείξεων του ∆.Ν.Τ., «συµβουλεύει» τη
νέα ελληνική κυβέρνηση να «ξεζουµίσει» ακόµη περισ-
σότερο τους «ξεζουµισµένους».

Στην έκθεσή του, που δόθηκε στη δηµοσιότητα ταυτό-
χρονα µε τον Προϋπολογισµό 2010, ο καλός ∆ιεθνής
Οργανισµός, σηµειώνει ότι η προσήλωση στη δηµοσιο-
νοµική εξυγίανση είναι στοιχειώδης προϋπόθεση εµπι-
στοσύνης της αγοράς. Όχι των εργαζοµένων και των
πλατιών λαϊκών στρωµάτων, αλλά της αγοράς.

Και µας δίνει τη γνωστή συνταγή: «περικοπές δαπα-
νών, φορολογικό κυνηγητό, νέα µεταρρύθµιση του α-
σφαλιστικού και στο σύστηµα υγείας, ακόµη πιο ευέλι-
κτη αγορά εργασίας». Η µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα,
λέει, απαιτεί περισσότερες µεταρρυθµίσεις στο συντα-
ξιοδοτικό και ασφαλιστικό σύστηµα. Η αύξηση της ευελι-
ξίας στην αγορά εργασίας και προϊόντων θα είναι σηµα-
ντική για την επίτευξη υψηλών ποσοστών ανάπτυξης. Το
ίδιο πάντα και µονότονο ρεφρέν. Ανάπτυξη ονοµάζεται η
ενίσχυση των κερδών του κεφαλαίου, συµπιέζοντας και
συνθλίβοντας τα λαϊκά δικαιώµατα και κατακτήσεις. Μια
επίµονη νεοφιλελεύθερη, αντεργατική και αντιλαϊκή πο-
λιτική, που βρίσκει τις κυβερνήσεις (δεξιές ή σοσιαλδη-
µοκρατικές) πρόθυµες να την εφαρµόσουν.

Ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α. πιστεύει ότι η δραστική µείωση της ανερ-
γίας και η πλήρης και σταθερή εργασία είναι συνυφασµέ-
νες µε την προώθηση µιας αντι-νεοφιλελεύθερης πολιτι-
κής µε κέντρο της τα δικαιώµατα και κατακτήσεις της ερ-
γατικής τάξης, των πλατιών λαϊκών στρωµάτων, της ί-
διας της κοινωνίας.

Ο αγώνας για την πλήρη, σταθερή και ασφαλή εργασία
για όλους και όλες, είναι η απάντηση της Αριστεράς στο
νεοφιλελεύθερο σχέδιο της γενίκευσης της επισφαλούς
απασχόλησης και της εργασιακής περιπλάνησης, που θί-
γει πρώτα από όλους τη νεολαία και τις γυναίκες.

Ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α. προτείνει και διεκδικεί:
• Κατάργηση όλων των ελαστικών, µερικών και άτυπων

µορφών εργασίας και αντικατάστασή τους από σχέσεις
πλήρους απασχόλησης.

• Αντικατάσταση των συµβάσεων έργου, των συµβά-
σεων ορισµένου χρόνου και προσωρινής απασχόλησης
µε συµβάσεις αορίστου χρόνου. Τακτοποίηση µε συµβά-
σεις αορίστου χρόνου στον ιδιωτικό τοµέα και µε ενιαία
σχέση µονίµου υπαλλήλου στο ∆ηµόσιο όλων των σηµε-
ρινών συµβασιούχων, που καλύπτουν πάγιες και διαρ-
κείς ανάγκες. Κατάργηση έκτοτε του θεσµού του συµβα-
σιούχου.

• Άµεση άρση του Προεδρικού ∆ιατάγµατος 164/2004
«Παυλόπουλου».

• ∆ιαµόρφωση τριών ισότιµων στα δικαιώµατα µορφών
εργασίας:

• Μόνιµη – Ενιαία – Πλήρης σχέση εργασίας στο ∆η-
µόσιο-ΟΤΑ-ΝΠ∆∆.

• Σταθερή – τακτική – Ενιαία – Πλήρης εργασία µε βά-
ση τους Οργανισµούς – Κανονισµούς, που έχουν υπο-
γραφεί µε Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας στις ∆ΕΚΟ.

• Σταθερή – Τακτική – Ενιαία – Πλήρης εργασία µε
συµβάσεις αορίστου χρόνου στον ιδιωτικό τοµέα.

• Κατάργηση των αντεργατικών νοµοθετικών ρυθµίσε-
ων και οδηγιών, που αφορούν τη διευθέτηση του συνολι-
κού χρόνου απασχόλησης, την ενοικίαση εργαζοµένων,
τα προγράµµατα stage, συµβάσεις έργου, εφαρµογή ο-
δηγίας Μπολγκενστάιν, flexicurity, κλπ. Αναγνώριση και
κάλυψη αναδροµικά, µε δαπάνες του ∆ηµοσίου ή του Ο-
ΑΕ∆, όλων των εργασιακών, µισθολογικών, ασφαλιστι-
κών και συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων
αυτών των κατηγοριών.

• Κατάργηση όλων των αρνητικών διακρίσεων σε βά-
ρος των νέων, που έχουν θεσπισθεί από το 1992 µέχρι
σήµερα. Επέκταση της εφαρµογής της εργατικής νοµο-
θεσίας σε νέες κατηγορίες, κυρίως νέων, που εργάζο-
νται µε άτυπες και ελαστικές µορφές απασχόλησης. Α-
ντιµετώπιση της ευελιξίας ως µέσου απορύθµισης των
εργασιακών σχέσεων.

• Κατάργηση των υπεργολαβιών στον δηµόσιο τοµέα
και κάλυψη των διαρκών και µόνιµων αναγκών µε προ-
σλήψεις µόνιµου προσωπικού.

• Μέτρα προστασίας του νόµιµου ωραρίου εργασίας,
ενίσχυση των µηχανισµών ελέγχου και εφαρµογής της
εργατικής νοµοθεσίας, ιδιαίτερα Επιθεωρήσεις Εργα-
σίας, ΙΚΑ, ΟΑΕ∆ κλπ και θεσµοθέτηση της συµµετοχής
εκπροσώπων των Συνδικάτων και των εργαζοµένων
στην Επιχείρηση στις ελεγκτικές διαδικασίες.

Με βάση όλα τα παραπάνω,

Επερωτώνται οι αρµόδιοι Υπουργοί:

1) Είναι στις προτεραιότητες της κυβερνητικής πολι-
τικής η κατάργηση όλων των ελαστικών, µερικών και ά-
τυπων µορφών εργασίας και η αντικατάστασή τους από
σχέσεις αξιοπρεπούς και πλήρους απασχόλησης στον
δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας; Πότε θα
µπει ένα τέλος στην επισφάλεια και θα εξασφαλιστεί
πλήρης και ποιοτική εργασία για όλους;

2) Θα προχωρήσουν στην κατάργηση των νόµων
1892/90, 2639/98, 2874/00, 2956/01, 3385/05, 3429/05, και
του άρθρου 56 και του ν. 3691/08, που αφορούν στη δι-
ευθέτηση του συνολικού χρόνου εργασίας, την ενοικια-
ζόµενη εργασία, τον περιορισµό των ελεύθερων συλλο-
γικών διαπραγµατεύσεων, την αρνητική διάκριση πα-
λιών και νέων εργαζοµένων, τη διαλείπουσα εργασία
και την εργασία µε δελτίο παροχής υπηρεσιών;
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3) Θα προχωρήσουν στην εφαρµογή της εργατικής
νοµοθεσίας σε εργαζόµενους, που η απασχόλησή τους
υποκρύπτει εξαρτηµένη µισθωτή εργασία, όπως εργα-
ζόµενοι µε δελτία παροχής υπηρεσιών, τηλεργαζόµε-
νοι, φασονίστες κλπ; Θα καταργηθούν κάποτε οι συµβά-
σεις ορισµένου χρόνου στον ιδιωτικό τοµέα, µετατρε-
πόµενες σε συµβάσεις αορίστου χρόνου;

4) Πότε και πώς θα διασφαλίσουν όλα τα εργασιακά,
µισθολογικά, ασφαλιστικά και κοινωνικά δικαιώµατα ό-
σων εργάζονται µε ελαστικές µορφές απασχόλησης,
µέχρι αυτές να καταργηθούν;

5) Γιατί δεν προχωρούν σε ουσιαστική αύξηση των ε-
πιθεωρητών εργασίας και δεν ενισχύουν τις αρµοδιότη-
τές τους µε τη δυνατότητα επιβολής εκτελεστέων ποι-
νών στις επιχειρήσεις που παραβιάζουν την εργατική
νοµοθεσία και τα ωράρια εργασίας των εργαζοµένων;

6) Γιατί δεν καταργούνται οι υπεργολαβίες στον δη-

µόσιο τοµέα (καθαρίστριες, φύλακες σχολείων κλπ) και
δεν καλύπτονται οι ανάγκες µε τη µονιµοποίηση του ή-
δη εργαζόµενου προσωπικού και νέες προσλήψεις µό-
νιµου προσωπικού;

7) Θα προχωρήσετε στην κατάργηση του Π∆ 164/04;
Είναι στις προθέσεις σας να µπει οριστικό τέλος στην
οµηρία των συµβασιούχων µε τη µονιµοποίηση όσων
καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες;

8)Θα καταργηθεί το φαινόµενο συνύπαρξης προσωπι-
κού µε σχέσεις δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου στον ί-
διο εργασιακό χώρο; Θα καθιερωθεί η ενιαία µόνιµη
σχέση εργασίας στο δηµόσιο;

9) Είναι στις προθέσεις σας να τερµατισθεί η πρόσλη-
ψη εκτάκτων και συµβασιούχων µε πρόσχηµα τις κατ’
ευφηµισµό πρόσκαιρες και επείγουσες ανάγκες, καθώς
και η χρήση ανασφάλιστης εργασίας µέσω προγραµµά-
των stage;
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(Αριθµ.Βιβλ.Επερ.6 Επικ.5, ηµερ. καταθ. 27-11-2009)

Αθήνα, 23 ∆εκεµβρίου 2009

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ


